

ЛЕНИНСКИЙ ШАХТЕР

Год
издания
40-й

ОРГАН ЛЕНИНСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА
ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

БРИГАДА СПУСТИЛАСЬ В ШАХТУ

репортаж

Утро. Небольшая, прокуренная комната. Посередине стол с телефоном, вдоль стены стулья — участок № 9.

За столом начальник участка тов. Будников. Планерка подходит к концу.

— Всем ясно? — спрашивает начальник и заключает:

— Поехали...

Гремит клеть. И вот мы в шахте. Гудят привода. Блестят уголь, и густым потоком идет в щегонетки. Люблю смотреть в такие минуты, когда идет уголь. Наклонившись, бригадир Ибраим Усманов кричит мне на ухо:

— Когда-то здесь работали мой отец и дядя. Руки обивались страшно, а сейчас работать — одна радость.

Следует заметить, что лава, где работает бригада тов. Усманова, тоже «ручная». Пласт очень велик, комбайном его не возишь и приходится обходить врубмашиной и взрывчаткой. И все-таки хороши успехи в бригаде. За смену рабочие должны выдать 80 тонн, а дают 90—100 и больше. Секрет успеха в том, что дают уголек мастера своего дела. О работе которых можно судить по результатам трудового соревнования к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина. За один квартал по выдаче угля бригада выполнила план на 150 процентов, производительность труда составила 126,5 процента.

В начале года, взяв новые повышенные обязательства, производственники стали еще требовательнее к себе и друг к другу. В каждую смену шла упорная борьба за увеличение выдачи угля, за правильное распределение рабочих.

ние рабочего времени. В этой борьбе нелегко приходилось каждому, условия труда в лаве были трудными. Давила порода, ломались стойки, поднималась угольная пыль. Она беспощадно садилась толстым слоем на лица, одежду, забивалась в рот, ела глаза.

Сейчас установили водонасосную систему, заготовили побольше инертной пыли. Дело пошло лучше. Трудные условия не помешали выполнить обязательство. Воодушевленные успехом, люди забывали об усталости и в новом месяце снова работали с подъемом.

— И так всегда работаем, — говорит бригадир. — План бригада выполняет ежемесячно на 120 процентов. Продукцию выдаем только хорошего качества.

Четкость, высокая организованность в труде помогают этому коллективу добиваться хороших результатов. Сверхплановые тонны угля они дают за счет уплотнения рабочих минут. Член бригады тов. Сысоев так характеризует дела своих товарищ:

— Работают здорово! Кто лучше, кто хуже, сказать трудно все — на совесть.

На участке идет трудовое соревнование между сменами. Много раз первенство в этом соревновании завоевала смена бригады тов. Усманова. В бригаде за отличную работу многие производственники имеют благодарности. Хороший, слаженный коллектив, который знает настоящую цену рабочей минуты.

Г. КАРЕТНИКОВ,

рабкор.
Шахта им. С. М. Кирова.

КОМСОМОЛЬСКИЙ СВЕРХПЛАНОВЫЙ

Очистники комсомольско-молодежной бригады Михаила Игнатова с удовлетворением встретили весть о том, что они на два месяца опережают календарное время пятилетки.

— Это тем более приятно, — говорит секретарь партийной организации участка Николай Иванович Казьмин, — что юбилейный год наш коллекти

тив отмечает такими высокими темпами в труде. Деятельность коллектива совпадает с требованиями дня — работать не только производительно, но и эффективно. Этого мы добились.

Коллектив бригады план первой декады июня перевыполнил более чем на 600 тонн угля.

СНОВА В СТРОЮ

«Журишка-4», — так когда-то называлась одна из шахт города. Потом эта шахта стала вторым районом шахты «Журишка-3».

Более трех лет со второго района уголь не выдавался. Здесь шла реконструкция. И вот 17 июня пущена в эксплуатацию лава № 2. Хотя номер у лавы и второй, но это первая лава на вновь вскрытом пласту — 4-м Поджуринском.

Комиссия принимала плаву на ходу. Уже взято два цикла. В забое работает комбайн «Донбасс». Коллективу предстоит серьезное испытание. Ведь пласт новый, неизвестно, как поедет себя кровля.

Второй район шахты «Журишка-3» снова в строю. Отсюда на гора пошел уголь,

№ 121 (9963)

ПЯТНИЦА

19

ИЮНЯ

1970 г.

Цена 2 коп.



Николай Занилов — шофер Кольчугинской автобазы — привез первую и последнюю железобетонную форму на строящийся комбинат костюмных тканей. На протяжении трех лет не было такого случая, чтобы Занилов в пути задержался, несвоевременно доставил груз строителям. Николай Занилов по праву считается одним из лучших шоферов Кольчугинской автобазы.

На снимке: шофер Н. ЗАНИЛОВ.

Фото Г. Дмитриева.

ТЕОРЕТИЧЕСКИЙ СЕМИНАР

Как известно, дело дальнейшего совершенствования обучения зависит от учителя, от его научной и методической квалификации.

Лучше учить! Лучше воспитывать! Принципиальные позиции учителя, его роль особенно важны сейчас, когда в школе осуществляется переход на новые программы.

С начала июня для учителей, которые будут работать во 2-х классах, проводился теоретический семинар, организованный методкабинетом горно-природного учителя. Лекции читали учителя школ, работники методкабинета и преподаватели педагогического колледжа. Слушатели получили много нового и полезного.

Хорошо был дан анализ учебника «Русского языка» для 2-го класса Белошиченко И. И. Отлично подготовила материал по математике Л. Бирюкова, ин-

тересно прошли практические и теоретические занятия по трудовому обучению у Филиппиной Г. П., с анализом учебника по чтению выступила Касперович А. М.

Большую помощь оказали учителя, работавшие по новым программам во 2-х классах в прошлом году. Это — Кудрявцева И. М., Марьянова Г. К., Семенова Р. В., учителя базовой школы № 24.

Лекции учительницы школы № 44 Барановой В. Т. и Черновой Н. И. из школы № 2 также произвели большое впечатление на слушателей. Семинар продолжался 16 дней, слушателей было 95 человек.

Все присутствующие остались довольны работой семинара учителей 2-х классов, подготовленного методкабинетом горно-природного учителя. Общая оценка — отличная.

МЫСНИК М. Г., школа № 7, ТИХОМИРОВА М. Я., школа № 42, КАЗАКОВА Е. П., школа № 33, КАДРЯН Л. Е., школа № 8 и другие учителя 2-х классов.

СОЮЗ-9 В ПОЛЕТЕ

Космический корабль «Союз-9» продолжает полет. На 13 часов 45 минут московского времени 17 июня корабль совершил 253 оборота вокруг Земли. Продолжительность пребывания Андриана Николаева и Виталия Севастьянова в космическом пространстве к этому времени составила 375 часов.

Шестнадцатый рабочий день в космосе закончился в три часа утра 17 июня. В этот день космонавты выполняли научные и медицинские эксперименты. Работоспособность обоих космонавтов по-прежнему сохранялась на высоком уровне, самочувствие хорошее.

В 11 часов московского времени 17 июня начался очередной рабочий день Андриана Николаева и Виталия Севастьянова.

МОГУЧИЙ ЗЕМЛЕКОП

КРАМATORSK. Министерство тяжелого энергетического и транспортного машиностроения утвердило технический проект мощного вскрышного роторного комплекса. Его производительность 12,5 тысячи кубометров горной массы в час. За год он сможет поднять до 30 миллионов кубометров грунта. Роторный экскаватор комплекса оснащен 12 ковшами емкостью по три с половиной кубометра.

В зависимости от горных условий экскаватор будет работать с отвалообразователем, перебрасывающим грунт непосредственно в отвал. При помощи системы ленточных конвейеров комплекс может транспортировать горную массу на расстояние до 20 километров.

Технический проект этой могучей системы землеройных машин непрерывного действия выполнены конструкторы Новокраматорского завода имени Ленина.

ТАСС.

УЧЕБА СЕКРЕТАРЕЙ

На шахте им. С. М. Кирова состоялся очередной семинар секретарей цеховых партийных организаций. На этот раз шел разговор о том, как выполняются в парторганизациях решения, принятые после обсуждения Постановления ЦК КПСС по ярославской партийной организации.

НАЧАЛОСЬ ТУРИСТСКОЕ ЛЕТО

16 июня, — можно сказать, первый настоящий летний день — ознаменовался важным для любителей туризма событием — в селе Демьянкове открылся 14-й городской слет туристов.

Обычно тихое село в этот день ожило от многоголосия. 250 человек прибыло сюда, чтобы принять участие в слете. Многие из собравшихся состоялись уже в первый день. Это представители сандружин.

17 июня в программе слета — полоса препятствий с военизацией.

Проведенные элементами, проверка смекалки, выносливости, умений. Бег по пересеченной местности, метание гранаты в цель, стрельба из пневматического оружия, переползание по-пластунски, вынос пострадавшего из зоны поражения, установка палатки, ориентировка по компасу. 18 июня проведено интересное мероприятие «Тропа следопытов», которое преследует цель — выявить знания флоры, гидрогеологии.

Руководители команд

опытные туристы. Среди них В. Г. Бызова (учитель географии школы № 22), Л. К. Арохина (учитель географии школы № 10). В судейской коллегии участвуют не только учителя, но и туристский актив школ и Дворца пионеров. Главный судья С. Н. Бурлов.

Занятия туризмом, участие в слетах — это школа навыков, умений и подготовка к предстоящим походам по родному краю.

Л. ДЕМАКОВА.

ВСЕКУЗБАССКИЙ РЕЙД ПЕЧАТИ

РЕЗЕРВЫ В ДЕЙСТВИЕ

ВОКРУГ ЯСНОГО ВОПРОСА

Суть этого вопроса проста и ясна, как белый день: предложением рабочих по улучшению использования внутренних резервов производства, вынесенных при обсуждении Письма и после этого, — зеленую улицу. Чтобы по-хозяйски дальние замечания тружеников работали на производство, а не на долгий ящик, куда они угодили из-за близорукости какого-либо руководителя.

Оказывается, такой ясности руководители ЦЭММ треста «Ленинуголь» не внесли с самого того дня, когда они на своем производстве, возможно, горячо обсуждали Письмо ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ.

Какой же оставил след это обсуждение, какую принесло экономику? Собственно, с того памятного дня прошло порядочное время, за которое некоторые резервы должны были уже стать не резервами, а делом. Каким?

На эти вопросы участникам рейда никто из руководителей не дал ясного и вразумительного ответа. Главный инженер, он же председатель комиссии по подработке предложений, Б. П. Тимофеев сказал:

— Было у нас такое дело. Обсуждали Письмо, собрали предложения, — он покопался в бумагах и добавил, — у меня нет их. Я их передал партторгу.

На второй вопрос познакомить нас с решением комиссии, который она вынесла по подработке предложений, ответ был, попросите сказать, смешной смешного.

— Провели два заседания, писать ничего не писали.

Наконец, у секретаря партийной организации Н. И. Шарикова можно было познакомиться с предложениями рабочих. Познакомиться, но не совсем. Бывшие когда-то предложения, которые подали рабочие, стали техническими мероприятиями на текущий год. Всех таких мероприятий было отпечатано на машинке около двух десятков. На основе скольких предложений были разработаны эти мероприятия? Кто автор того или другого предложения, какой экономический эффект? Все это оставалось за книгой, за семью печатями.

— Все никак не можем обсчитать эти мероприятия, — тихо проговорил Н. И. Шариков.

Да тут громко и не скажешь. Потому что все эти мероприятия мало того, что белыми нитками шиты, но составлялись на глазок. Без всякого экономического учета. Принесет ли такую выгоду производству то или другое мероприятие, а может, обойдется накладно — неважно. Главное — поставить пресловутую галочку для отчета.

Не думается, чтобы такие любители галочек свое личное хождество вели таким методом, на

глазок. Тут-то уж обязательно заиграет хозяйская жилка. Если выгодно — давай и, как можно, поскорей.

«Век живи — век учись», — так говорят в народе. А почему бы и не поучиться тем же руководителям ЦЭММ хотя бы у своих соседей, — на заводе «Красный Октябрь»? Ведь это однородное производство только намного больше по хозяйственному размаху. Зайди к любому руководителю с вопросом по резервам экономики, получишь полную и ясную картину любого мероприятия. Тут есть цифра экономического эффекта. Какой доход даст это мероприятие в год. Из каких средств это будет осуществляться. Кто из людей несет перед заводским бюро партийной организации ответ за его выполнение. Словом, все разложено по полочкам. Несомненно нет. Потому заводские

руководители и не ходят вокруг ясного вопроса. А проводят в жизнь новую хозяйственную политику, вызванную обсуждением Письма. И не на бумаге — на деле.

Загляни тот же тов. Шариков в творческую лабораторию рудо-ремонтников, поинтересуйся, как и что у них делается по изысканию неиспользованных резервов, то, наверняка, такого бы казуса не было. Не случилось бы еще одной промашки.

Сбор предложений среди рабочих по улучшению режима экономии в ЦЭММ прошел несколько своеобразным методом. Если в других производственных коллективах после обсуждения Письма в цехах, отделах, на участках были выявлены специальные тетради, в которой рабочий мог в любое время изложить суть своего замечания, то у трудающихся мастерских такой возможности поделиться на бумаге своими творческими соображениями нет. Никто здесь не думал такие тетради вывешивать, обошли без них — и напрасно. Собрали после работы раз-другой цеховое собрание, вот и высказывай, товарищ рабочий, что у тебя есть хорошего. Ничего не скажешь, «обстановочка самая располагающая» к творческим мыслям.

Как и во что обошелся такой метод подхода к делу — говорить не приходится.

Какую же в этом вопросе занимает позицию руководитель профсоюзной организации тов. Воробьев? Тоже, можно сказать, незавидную.

После недолгого разговора вокруг того же ясного вопроса он откровенно проговорил:

— Вначале-то мы горячо взялись за это дело, а потом остались.

Вот и получилось все одно к одному. Остыли сами руководители и заморозили добрую инициативу рабочей массы.

А производство ЦЭММ сейчас в такой инициативе по режиму экономии очень нуждается. Экономические показатели за май не блещут. По всем статьям. План реализации готовой продукции едва дотянул до 63 процентов. Вместо предусмотренного планом снижения себестоимости на один рубль товарной продукции она практически повысилась.

Перерасход фонда заработной платы составил 800 рублей. Это следствие того, что вокруг ясного дела толчутся в ЦЭММ.

В. ГОЛОМИДО,
шахтер.

В. ГОЛОВАЧ,
шофер.

Н. ДОСТОВАЛОВ,
сотрудник редакции.

В ГОСТИХ У ПОГРАНИЧНИКОВ

Наш самолет совершил посадку в Хабаровском аэропорту. Город встретил неприветливо — проливным дождем. Но мы не унывали. Еще восемь часов езды в поезде — и мы в пограничном городке Имане. Наша делегация от кузбасской комсомолии, состоящая из трех человек, — Анатолия Козликова, бригадира комсомольско-молодежной бригады шахты «Маганак» города Прокопьевска, Галины Андреевны Грековой, заместителя директора областного краеведческого музея и меня — по приглашению подшефного уссурийского ордена Трудового Красного Знамени пограничного отряда имени Менининского прибыла на празднование Дня пограничника. Отдохнув, мы стали знакомиться с городом. Побывали в горкоме и райкоме комсомола, рассказали о делах молодежи Кузбасса, вручили ребятам памятные подарки. Нашим постоянным гидом был помощник начальника политотдела по комсомолу лейтенант Вячеслав Кныш.

28 МАЯ. В этот день должен быть открыт памятник героям-пограничникам, отдавшим свою жизнь при защите рубежей Отчизны. Открытие памятника совпало с 52-й годовщиной погранвойск СССР. Это придало событию особую торжественность и значимость. У места захоронения героев собрались тысячи иманцев, делегации многих городов и областей Советского Союза. По сторонам скрытого полотнищем памятника замерли в почетном карауле пограничники. На трибуне — представители общественности и воинских частей, родные и близкие героев.

Под звуки музыки падает белое покрывало. Воздух разрывается многократные залпы оружейного салюта. Взором открывается монументальное сооружение, от которого трудно оторвать взгляд. На обширной мраморной плите перпендикулярно установлена стелла из дымчатого гранита.

комсомольцы и молодежь Кузбасса, встречая 100-летие со дня рождения В. И. Ленина, о делах молодежи наших городов, представителями которых мы являлись, и после окончания срока службы просим их приезжать работать в Кузбасс.

О жизни заставы нам рассказал секретарь комсомольской организации сержант Алексей Барсуков. По окончании беседы мы вручили пограничникам волейбольную сетку, футбольные и волейбольные мячи, альбомы-книги о Кузбассе, наборы открыток и памятные значки-сувениры. На этой встрече мы договорились, что наш город берет шефство над заставой И. И. Стрельникова. В заключение беседы наша делегация возложила венок на братскую могилу воинам заставы, павших в боях с китайскими провокаторами.

Два дня мы знакомились с жизнью, службой и бытом воинов заставы, постоянно ощущая душевную теплоту и заботу о нас со стороны пограничников. Очень замечательные люди охраняют наш мирный труд. Это начальник заставы капитан Виктор Михайлович Соловьев, его заместитель по политической части лейтенант Александр Волков, это ребята пограничники-сержанты Сергей Лобанов, Алексей Борсуков и Николай Новиков, рядовые — Александр Болдырев, наш земляк Петр Савинцев, Николай Еремин, Евгений Одарич и многие другие.

С большой теплотой и заботой отнеслись к нам начальник погранотряда полковник Петр Алексеевич Алексеев, секретарь парткомиссии майор Григорий Андреевич Складонюк, заместитель начальника политотдела майор Николай Никифорович Щербаков, и, конечно, лейтенант Вячеслав Кныш.

Наступил день прощания, но нам вовсе не хотелось уезжать, так как пограничники стали нам самыми близкими и родными людьми. И расставаясь, мы не говорили «прощайте», а говорили «до свидания», до скорых встреч на Кузбасской и Приморской землях.

П. ЦЕПАЛОВ,
секретарь ГК ВЛКСМ.



НА СУШЕ И НА МОРЕ зорко стерегут сухопутные и морские рубежи нашей Родины пограничники. Днем и ночью, зимой и летом, в любую погоду они выполняют свою нелегкую, но почетную задачу.

На снимках: слева — пограничные корабли в дозоре. Справа — на пограничной заставе.

Старший связист отличник боевой и политической подготовки комсомолец ефрейтор Михаил Мифодеев поддерживает связь с пограничными нарядами.

Фото П. Кузнецова и Н. Ключнева.

Фотохроника ТАСС.

ФОТООБВИНЕНИЕ

На шахте «Полысаевская-Северная» составлены мероприятия по использованию внутренних резервов. Но как их реализуют, как претворяются эти наметки в жизнь, вы можете судить по этому снимку. Объектив фотоаппарата зафиксировал свалку нового оборудования гидрошахты, которое экскаваторщики ПМК-4 частично уже завалили землей и поломали. И за такую бесхозяйственность до сих пор никто не привлечен к ответу.



ЛЕНИНСКИЙ ШАХТЕР, 19. 6. 1970 г., № 124

СЛОВО—ЧИТАТЕЛЮ

В новогоднем номере за этот год редакция обращалась к вам, уважаемые читатели, с просьбой рассказать о наиболее памятных событиях в вашей жизни, связанных с городской газетой. Ваши письма мы имели ввиду напечатать в связи с тем, что 8 августа этого года выйдет в свет юбилейный 10-тысячный номер «Ленинского шахтера». Редакция искренне благодарит товарищей, которые любезно откликнулись на нашу просьбу. С этого номера мы начинаем публиковать ваши письма.

Наша „ШАХТЕРКА“

У СТРЕМИВШИЙСЯ к потолку шар сверкал изумрудными яркими, изумрудно-золотистыми, иссиня-пурпурными переливами цветов радуги. Он искрыл, сияя в лучах солнца, пробившихся сквозь листья деревьев в окно. Невидимые крылья несли его ввысь, за пределы стен, к манищему солнцу. Обворожительно неповторимый хрупкий полет ребячей мечты цепко пленил шестилетнего испытателя.

Открылась дверь, и мыльные брызги лопнувшего пузыря залепили ему глаза. Ручьем хлынули слезы обиды. На пороге показались давно знакомые рыжие колючие усы. Вошел улыбающийся, веселый Семенов. Он заговорщики подмигнул плачущему мечтателю, взял в руки соломинку, ловко окунул ее в мыльницу и... дунул. Слез, как не бывало. Мир был восстановлен. Мир добрый и вечный.

Торжественно вручив другу «Мурзилку», Семенов с загадочным, таинственным видом полез вновь в свою интересную, как у фокусника, сумку, недолго порывшись в ней для вида, выхватил свежую газету, приятно пахнущую типографской краской.

— На-ка, сынок, держи. Впервые родилась на свет она, «шахтерка». Наша, рудничная.

Мать терпеливо и настойчиво учila по газете сына азбуке. Через некоторое время Семенов восторженно слушал читаемое ему по складам название газеты.

— Лэ-нин-ский, Ленин-ский, шэ-ах-тэ-эр! Ленинский шахтер, наша газета! — воскликнул радостно мальчуган.

— А Вы, дядя Семенов, говорили — рудничная «шахтерка» она. Не Ваша правда, не Ваша!

— Так любовно назвали ее. Коля, шахтеры. Она помогает им рубить уголь в забое. Учит, как побольше да побыстрей брать его. Вот и выходит, что она тоже шахтерка, раз помогает. Понял?

— Угу! — глубокомысленно заключил маленький друг. — Она тоже шахтерка.

И они ульбнулись друг другу, засмеялись. Два больших товарища. Семенов хриповатым, старческим голосом, Коля — звонким колокольчиком.

То ли так, то ли чуть иначе говорил добрый почтальон Семенов с тем мальчиком, вспомнить точно трудно, но почему-то сейчас, сегодня, через сорок лет, мужчина, чем-то похожий на того мальчугана, встречая в дверях почтальона Люду, каждый раз слышит из глубины ми-нувших десятилетий живой, ласковый голос Семенова. Голос человека щедрой, богатой души. Сумевшего зажечь в том, далеком мальчишке не-гасимый огонь любви к печатному слову, к газете, к рудничной «шахтерке».

Спасибо далекому, доброму другу детства за эту неугасимую любовь.

Так состоялась в 1930 году моя встреча с городской газетой.

БЕРЕЗОВЫЙ околодок оглашался ребячим звонкоголосием. Сквозь листья деревьев пропадали белые пятна приземистой каменной горы. Здесь не было ни дорожек, ни транспорта. Чи-

стый ароматный воздух, настоящий на запахах увядшей травы, цветов и леса, колыхался в мареве горячего солнца.

Начальная школа № 24, недавно построенная в этом прекрасном, уединенном уголке рудника, была чуть ли не единственной (не считая школу № 1 в Центральной бани) храмом науки. Метрах в трехстах от школы виднелось двухэтажное, каменное здание первого корпуса городской больницы. Путь к школе пролегал по проспекту Дзержинского, мимо Дворца культуры редким березовым лесом. Ходили мы шумной ватагой.

Бот в этой самой школе продолжилось знакомство с рудничной «шахтеркой». Ходить не хватало в том, 1931 году, хлеба, продуктов, бумаги, учебников, школьных принадлежностей, детство наше было счастливым. Но это не мешало нам смотреть с завистью на учеников, имеющих грифельные доски. Их было в классе трое. Иногда они разрешали нам пописать на их интересных дощечках. Счастью не было границ.

Ефросинья Павловна Головова учila нас азбуке и чтению по газете. И довольно-таки скоро мы читали бойко заголовки. Вскоре осилили и мелкие буквы. Наша славная и добрая первая учительница терпеливо и настойчиво учila нас. Из «шахтерки» мы уже знали, что наш ленинский уголь является «хлебом» для заводов страны. И были очень горды этим, чувствуя себя участниками добычи этого «хлеба». Хотя бы потому, что мы родились и жили в Ленинске, дающем «хлеб» заводам. Это было интересно!

Прочитанные «шахтерки» мы бережно хранили, боялись посадить на нее кляксу. Когда скапливалось 3—4 га-

зеты, сшивали их и делали тетради. На уроках чистописания мы старательно, с наложением выводили на шероховатой, грубой газетной бумаге аккуратные буквы, слова, предложения, заимствованные из той же, за все отвечающей «шахтерки». Она учila нас и помогала бумагой. В этих газетных тетрадях мы писали: «Коногон Иванов пригнал из дальнего зоба пять вагончиков сверх нормы», «Вчера комсомольцы города пришли на воскресник с музыкой, с песнями, со знаменами», «В народе было кино», «Большевики должны овладеть техникой!». Так с помощью городской газеты «Ленинский шахтер» мы постигали науку горняцкого труда и жизни. Добрый наставник в науке была наша Ефросинья Павловна.

Люди среднего поколения, комсомольцы 30-х и даже 40-х годов помнят то время, когда страна, выстоявшая граждансскую войну и нашествие интервентов, переживала трудности роста, становления. И люди понимали эти трудности, шли на их преодоление.

Еще недалеко ушел в историю 1929 год, год великого перелома. Еще стреляли в селах из кулацких обрезов в активистов. Еще свежа была в памяти людей зверская расправа врагов колхозной деревни над пионером Павлом Морозовым, над «огненным трактористом» Петром Дьяковым. Об этом рассказывала нам все та же рудничная «шахтерка».

Страна целеустремленно восстанавливала промышленность, росла, строила. В Ленинске открывались одна за другой шахты. За каких-то 5 лет было построено 5 шахт. Разве это не успех строителей?

Об этих событиях мы читали в своей городской газете.

Н. КОШЕЛЕВ.



Ударными темпами возводится на Карагандинском металлургическом заводе третья казахстанская домна — пусковой объект 1970 года. С вводом ее в строй выдача чугуна увеличится вдвое.

На снимке: на строительстве третьей казахстанской домны.

Фото Я. Турин.

Фотохроника ТАСС.

Новости науки и техники

СУБТРОПИКИ В КАЗАХСТАНЕ

Во время раскопок в Зайсанской впадине палеонтологии Казахской Академии науки в одном из холмов обнаружили около восьмисот хорошо сохранившихся на глине отпечатков листьев древних растений. Ископаемый

«гербарий», возраст которого, как установили ученые, составляет семьдесят миллионов лет, полностью подтверждает гипотезу о том, что на востоке Казахстана когда-то был климат, схожий с субтропическим.

(АПН).

Четвертый таран

Оглушительный рев самолетов обрушился с такой силой, будто в тихий дремотный августовский полдень ворвалася ураган.

Из глубокой вырытой у самой линии фронта на краю болота землянки выбежали советские солдаты. В небе над ними звездостокий воздушный бой.

Неравный поединок, казалось, быстро шел к развязке. Советский истребитель «Як-1» пытался, как факел, черный шлейф густого дыма застипал белоснежное облако, а пять «мессершmittов» с остервенением и наглостью продолжали преследовать обреченного на гибель.

Пара немецких истребителей спряталася и пара слева, как в походном эскорте, неотступно сопровождала советский самолет, а пятый нырнул в облака и вскоре появился впереди советского истребителя. Фашистская машина полетела вниз, разламываясь на кус-

ки, а вторая мгновенно взмыла вверх и исчезла в облаках. До аэродрома Ковзан не дотянулся, совершил вынужденную посадку. Смерть снова миновала его.

Расстояние между самолетами быстро сокращалось. Пылающий советский самолет, подобно комете, оставляя огненный след в небе, шел навстречу противнику.

Еще несколько секунд и самолеты столкнутся, врежутся друг в друга на полной скорости. Еще совсем немногого. Неужели советский уступит дорогу? Нет. Пылающая машина шла напролом.

Не выдержал фашист, свернулся в кольцо, начал уходить вверх. Но уклониться от боя не успел, и огненный советский истребитель на полной скорости врезался ему в брюхо. На землю полетели горящие обломки двух машин. Четверка «мессершmittов», что преследовала советский самолет, отвалилась в стороны.

Советские солдаты увидели, как от падающих огненных обломков самолетов отделилась фигура человека и камнем устремилась вниз. С каждой секундой летчик приближался к земле. Высота не больше трехсот метров. Мгновение и земля. Но вот почти над верхушками деревьев, раскрылся шелковый купол. Солдаты бросились к месту падения.

Болото, в которое упал Борис, находилось у озер Ильмень и Вершинское. В этом же районе, превозмогая боль и стужу, долгие дни полз Алексей Маресьев, послуживший прообразом для «Повести о настоящем человеке» писателя Бориса Полевого.

Несмотря на сильное повреждение (ног и рук, перелом ключицы и челюсти, выбитые зубы, ожоги, потерю глаза), Борис, как и герой «Повести о настоящем человеке», нашел в себе силы победить недуг. Подлечившись, он представил перед той же Центральной медицинской комиссией ВВС, что и Маресьев.

О том, как возвращался Борис в авиацию, можно написать новую «Повесть о настоящем человеке». Скажу лишь, что Борис вернулся в Военно-Воздушные Силы и продолжал громить врага.

24 августа 1943 года Борис Ковзан встретился с Алексеем Маресьевым в Кремле, где им в один день и час вручили Золотые Звезды Героев Советского Союза. Тогда Борису было 21 год. Теперь Борис Ковзан — подполковник Военно-Воздушных Сил в запасе. Он уже стал дедушкой, а оба его сына пошли по его стопам и водят самолеты.

Вот и судите сами, с кем нужно сравнивать Бориса Ковзана с «камикадзе» или с героем «Повести о настоящем человеке».

Сергей МИХАЙЛОВ, (АПН),



Преграждая путь фашистам

Еще одна страница из биографии Бориса Ковзана. В душный июльский день 1942 года с аэродрома поднялась шестерка советских истребителей. Для сопровождения бомбардировщиков. Через двадцать минут над линией фронта мелькнули два «мессершmitta». Ковзан первым заметил их, и чтобы преградить путь к своим бомбардировщикам, пошел в атаку. Завязался воздушный бой. Нити трассирующих пуль пронизывали воздух, скрещиваясь, как рапиры, блестящие на

солнце. Сноп пуль пронесся рядом, полоснул по фюзеляжу. Летчик взглянул на приборы. Резко упало давление масла, а температура скакнула до 120 градусов. Поврежден мотор. Драться еще можно две—три минуты, а потом... О том, что будет потом, Ковзан не думал. Главное — нанести удар, успеть закончить бой раньше, чем сдаст мотор. Из патрубков повалил дым от горящего масла. Фашисты усилили атаки. Прошло еще несколько секунд. Ковзан увидел, скорее почувствовал, допущенную ошибку, рванулся вперед и правой консолью плоскости руля нырнул в облака и вскоре появился впереди советского истребителя. Фашистская машина полетела вниз, разламываясь на куски.

* Окончание. Нач. в № 120.

НА АРЕНЕ—ГОСТИ ИЗ АРКТИКИ

БЕЛЫЕ МЕДВЕДИ, величественные и суровые, как сама природа Арктики, выходят на манеж. В их медлительных движениях — неотвратимая сила. Но по знаку дрессировщика они послушно занимают места в живой пирамиде, ходят по бревну.

Создал этот оригинальный аттракцион с экзотическими животными Семен Синицкий. Он долгое время выступал с бурными медведями, потом сменил их на белых и сразу почувствовал, насколько эти звери раздражительны, коварны, капризны, как неохотно они подчиняются человеку.

Отец и сын Синицкие — Семен и Виктор — с успехом гастролировали во многих городах Советского Союза, во Франции, Болгарии. Подростком Виктор уже помогал отцу. Во время одной из репетиций свирепый медведь набросился



на Виктора. Юношу пришлось увезти в больницу.

Этот случай только укрепил желание Виктора стать дресси-

ровщиком. Ему с отцом из-за Полярного круга прислали десятимесечных медвежат. Синицкие вырастили из них умных артистов.

Со своими питомцами Виктор Синицкий участвовал в съемках нескольких фильмов, события которых происходят на Севере. Это итalo-советская кинокартина «Красная палата», норвежско-советский фильм о прославленном покорителе Арктики Ф. Нансене.

Виктор Синицкий с помощью отца учит животных проделывать удивительные вещи. Огромные мохнатые медведи ловко прыгают один через другого, взбираются на большой шар, балансируют на нем, лапами катают шар по брусьям. Самая занятная часть аттракциона та, в которой полярные великаны, как резвые ребятишки, катаются с горки. Наконец, на передние лапы животных одеваются боксерские перчатки, и зрители наблюдают горячие схватки на импровизированном ринге.

На снимке: какой вкусный мед!

Фото В. Ун Да-сина.

Фотохроника ТАСС.

Новости, события, факты

Майкоп—центр Адыгеи

В одном из живописнейших мест Северного Кавказа на правом берегу горной реки Шхагуша (Белая) расположен центр Адыгеи — город Майкоп. Здесь много исторических мест. В их числе здание, где в двадцатые годы находился штаб Первой Конной Армии, дом, в котором проездом по пути в Грузию остановился великий русский писатель Максим Горький.

Памятные места и выгодное расположение города, его планировка, естественный парк с редкими породами деревьев, свежий горный воздух, майкопская лечебная вода, туристские базы и цветочные плантации вокруг города привлекают сюда гостей со всех концов страны.

За последние десятилетия Майкоп неизвестно помо-

лодел и похорошел. Построено много новых крупных промышленных предприятий местного и союзного значения. К ним относятся крупные заводы, целлюлозно-картонный комбинат, шпагатно-веревочная фабрика, лесокомбинат.

Город украшают новая комортабельная гостиница «Адыгей», студенческий городок и здание Дома Союзов. Совсем недавно вступил в строй новый автовокзал.

Майкоп в лесах новостроек. Воздвигаются комплекс медицинских учреждений, ряд школ, заканчивается строительство зданий Майкопского музыкального училища, Дома политпросвещения.

Киримизе ЖАНЭ.
(АПН).

Яхты уходят в степь

Скоро в дальнее путешествие через степи центрального Казахстана, там, где нет ни рек, ни моря, отправятся на яхтах, поставленных на колеса, любители этого необычного вида спорта.

— Мы пройдем по маршруту знаменитого «красного каравана», который зажег в двадцатых годах в казахской степи свет знаний, — говорит один из руководителей похода, 29-летний фре-

зеровщик алма-атинского завода имени «20-летия Октября» Рудольф Мархинин.

Рудольф Мархинин и его друзья — энергетик Геннадий Вареник и водолаз-спасатель Игорь Рожков — в прошлом году совершили трудный переход через Прикаспийские пески по дорогам знаменитой чалаевской дивизии. Три яхты прошли под парусами 1600 километров. Сейчас участники похода предполагают пройти за 30 дней около 2,5 тысячи километров от Оренбурга, где в 1920 году была провозглашена Казахская Республика, до Семипалатинска — областного центра на северо-востоке республики.

— На этот раз в путь собираются десять энтузиастов нового вида парусного спорта, — говорит командир пробега, — одна из яхт двухместная. Ее экипаж Эльвира и Анатолий Торбинны, фрезеровщица и шлифовальщик, лучшие комсомольцы нашего завода. Поход через степные просторы мы посвящаем 50-летию Советского Казахстана. В пути будем выступать с лекциями, снимать телевизионный фильм о счастливой судьбе этого некогда отсталого края, где полевка на зад медленно шли верблюды первого «красного каравана».

Иосиф МАЛЯР,
корреспондент АПН.

БЕСЕДА ВРАЧА

ПРИВИВКИ ПРОТИВ КОРИ

Корь — самое распространенное инфекционное заболевание, вызываемое мельчайшим микробом — фильтрующимся вирусом, — видимым только в электронный микроскоп.

Восприимчивость к кори почти 100 процентов, и при встрече с больным корью заболевают почти все, кто ранее не болел, независимо от возраста.

Известно существует мнение, что корь болезнь легкая и оберегать от нее детей не обязательно. Мнение это совершенно неправильно. Заболевание корью опасно своими осложнениями, особенно у детей в возрасте до 2-х лет.

Чтобы предупредить ребенка от заболевания и осложнений, в настоящее время изготовлена противокоревая вакцина. Однократная прививка предохраняет человека от заболевания корью на всю жизнь.

В нашем городе впервые прививки против кори были проведены в 1969 году. Результаты оказались сразу: заболеваемость корью в городе снизилась в 1969 году в 7 раз по сравнению с предыдущим годом. В 1970 году зарегистрированы лишь единичные случаи кори.

С 10 июня 1970 года во всех детских поликлиниках и консультациях города будут прививки детям в возрасте от 1 года до 8 лет, ранее не прошедших их по каким-либо причинам.

Родители! В указанный участковой медсестрой срок приводите своих детей на прививку.

А. ЯКОВЛЕВА, врач-эпидемиолог.

ДЕВЯТЬ ДИПЛОМОВ ОДНОЙ СЕМЬИ

образование, о чем до революции не могли бы и мечтать.

Одна из дочерей Брагиной — Мария Васильевна — работает учительницей в средней школе, пользуется в коллективе большой любовью и уважением. Тамара и Таисия стали врачами, Ольга — агрономом, а сын Владимир — партийный работник, закончил Высшую партийную школу. Самый младший в семье — Михаил — недавно получил диплом инженера.

В жизни трудящихся Пармы — так называют коми-пермяков свой край — произошли огромные перемены в развитии хозяйства, культуры, в духовном росте людей.

Недалеко от районного центра Юсьва расположена небольшая деревня Коммуна. Названа она так потому, что здесь в 1928 году была организована первая в районе сельскохозяйственная коммуна «Заря будущего». Имя это сейчас носит колхоз, в состав которого входит коммунарская бригада. Дети коммунаров свято продолжают дело своих отцов.

Кем же стали потомки коммунаров? Инженерами, врачами, учительницами, научными работниками, тружениками сельского хозяйства. Вот, к примеру, судьба одной из семей бывших коммунаров.

Супруги Василий Григорьевич и Надежда Даниловна Брагини вырастили и воспитали девять детей. Все они получили высшее и среднее

образование, о чем до революции не могли бы и мечтать.

Одна из дочерей Брагиной — Мария Васильевна — работает учительницей в средней школе, пользуется в коллективе большой любовью и уважением. Тамара и Таисия стали врачами, Ольга — агрономом, а сын Владимир — партийный работник, закончил Высшую партийную школу. Самый младший в семье — Михаил — недавно получил диплом инженера.

В колхозе «Заря будущего» работает механик сын Алексей, а младшие сестры Валентина и Зинаида пошли по стопам старших сестер — они тоже медики.

Таких семей в Коми-Пермяцком национальном округе немало.

Ирина ГЛАДКОВСКАЯ.

(АПН).

В ГОРОДДЕЛЕ МИЛИЦИИ

15 июня 1970 года в 19 часов 50 минут в Ленинске-Кузнецком вышла пассажирка из автобуса «Икарус», следовавшего из Новокузнецка в Кемерово, по ошибке вместо своего взявшая похожий чемодан гражданина К.

Городской отдел милиции просит эту гражданку зайти для обмена чемодана в 21 кабинет ГОВД.

Г. РЯБОВ.

Редактор А. И. ЛАКИСОВ.

НАШ АДРЕС:

г. Ленинск-Кузнецкий,
ул. Белинского, 17

Телефоны: редактора —
0-33 и через АТС 9-47,
зам. редактора — 3-10,
(две звонки), партийного
отдела 5-37 и через АТС
9-48, промышленного от-
дела 0-52 и через АТС 9-47,
отдела культуры и писем
трудящихся 5-37 (две
звонки) и через АТС 9-48,
бухгалтерии 0-52 (две
звонки), директора типо-
графии 2-21.

Гортипография,
г. Ленинск-Кузнецкий,
ул. Белинского, 17.

Заказ № 5024 Тираж 25.000

Телевидение

ПЯТНИЦА

19 ИЮНЯ

19.58 Программа передач 20.00 «Шахтерский огонек». 20.30 Спокойной ночи, малыши! 20.35 Телевизионные новости. 20.50 Международное обозрение. 21.05 «Неоконченная симфония». Художественный фильм.

КИНО-ТЕАТРАХ

«ПОБЕДА»

ПОДРОСТКИ

Сеансы: 10.30, 4, 6.40, 9.20.
КАК ВАС ТЕПЕРЬ НАЗЫВАТЬ?

Сеансы: 9, 1, 2.30.

«СИБИРЬ»

КРАСНЫЕ ПЕСКИ

Сеансы: 10, 12, 2, 4, 6, 8, 10.

«РАССВЕТ»

ЭХО ДАЛЕКИХ СНЕГОВ

Сеансы: 2, 4, 6, 8.

«РОДИНА»

МИНУВШИЕ ДНИ

Сеансы: 11, 12.50, 4, 5.50, 7.30,

10.00.

АИБОЛИТ-66

Сеансы: 9.30, 2.30.